
ÍXXVI évfolyam. lomborban, 1913. évi január hó 10 én, pénteken.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Igisz évre . 
Félévre . .

ELŐFIZETÉSI ÁR :
12 kor. Negyedévre. . 3 kor.

6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
»«: TfRK ALADÁR

ügyvéd.

2. szám.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Á vármegye és a gazdasági felügyelő.
A vármegyék közigazgatási 

bizottságában a közigazgatásnak 
csaknem minden ága szakreferen­
sekkel képviselve volt, kivéve a 
mezőgazdaságot. Magyarország jó­
formán mezőgazdaságból élő ország, 
s ennek dacára a közigazgatásnak 
ez az ága hosszú időn át képvi­
selet nélkül állt.

A kormányok érezték ezt a 
hiányt, s hogy azt némileg pótol­
ják, létesítették a gazdasági előadói 
állást, melyet rendszerint gyakor­
lati egyénnel töltöttek be, ki azon­
ban a legtöbb esetben távol élvén 
a központtól, hivatását nem tölt­
hette be kellőképen.

A gazdasági előadói intézmény 
azonban nem felelt s igy nem is 
felelhetett meg a hozzáfűzött vára­
kozásoknak s ez érlelte meg a kor­
mányban s illetve n földmivelés- 
iigyi miniszterben azt az elhatáro­
zást, hogy a mezőgazdasági ügyek­
nek a törvényhatóságoknál való 
intézéséről szóló 1912. évi XXIII.

I t. e. megalkotásával a törvényható- 
i Ságokban a közigazgatásnak ezen 
I ágát is szakközegre hízza s léte­

sítse a gazdasági felügyelői intézményt.
Az említett törvény 1913. évi 

január hó 1-én lépett életbe, s igy 
ezentúl a mezőgazdaságnak a gaz­
dasági felügyelő személyében olyan 
szakreferense lesz, ki a törvényes 
intézkedéseket részint végrehajtja, 
részint ellenőrzi végrehajtásukat, 
ki hivatalból köteles a vármegye 
mezőgazdasági ügyeit gondozni, a 
törvényhatóság viszonyait figye­
lemmel kisérni, a törvényhatóság­
nak úgyszintén a kormánynak a 
helyi viszonyoknak megfelelő intéz­
kedésekre javaslatokat tenni, a kor­
mány • rendeletéinek és a törvény- 
hatóság kezdeményezéseinek végre- 

j hajtását sürgetni.
A törvényhatóságokban úgy a 

í törvényhatóságoknak, mint a tür- 
! vényhatóság első tisztviselőjének 
gazdasági szakközegét, a gazdasági 
felügyelőt a földmivelésiigyi minisz- 

1 tér nevezi ki.

A gazdasági felügyelő látja el 
a törvényhatóságnak úgy a köz­
gyűlésén, mint bizottsági ülésein a 
mezőgazdasági érdekű összes ügyek­
ben a szakelőadói teendőket, kinek 
véleményét mindazokban az ügyek­
ben ki kell kérni, melyek a fölei— 
mivelésügyi közigazgatás keretébe 
tartoznak. Emellett azonban a gaz­
dasági felügyelőnek joga van ön­
állóan is javaslatokat és előterjesz­
téseket tenni a mezőgazdasági 
érdekek védelme és előmozdítása 
céljából s ezeket a törvényhatóság 
köteles tárgyalni.

Tekintettel arra, hogy úgy a 
törvényt, mint az azt életbeléptető 
miniszteri rendeletet nem az a 
szándék vezérli, hogy aktagyártó, 

í a hivatal négy fala közt dolgozó 
I hivatalnoki sereget szaporítsa, a tör- 
: vény nemes intencióját az a gazda­

sági felügyelő érti meg igazán, aki 
munkája területén minél gyakrab­
ban utón van, ellenőriz, lelkesít, 
munkatársakat szervez maga mellé 
a gazdasági haladás ügyének szol-
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gálatára, szakismertetésével hasznos 
tanácsokat és útbaigazításokat ad 
és éles szemmel meglát minden 
mulasztást, melyet hatóságok és 
egyesek valamely érvényben levő 
törvényes vagy kormányzati ren­
delkezéssel szemben tanúsítanak.

A gazdasági felügyelő a tör­
vényhatósági közgyűlésen illési és 
szavazati joggal bir, a közigaz­
gatási bizottságnak pedig tagja és 
mezőgazdasági szakreferense. Ebben 
a minőségében, szolgálati viszony 
tekintetében, a törvényhatóságnak 
és első tisztviselőjének, az alispán­
nak van alárendelve s akadályoz­
tatása esetén a törvényhatósági 
feladatok teljesítését helyettesére 
bizhatja. Amennyiben azonban ezek 
személyes közreműködését kíván­
ják, a felmerült nehézségről az 
alispánnak haladéktalanul jelentést 
tesz, a földmivelésügyi minisztertől 
pedig azonnal utasítást kér.

A gazdasági felügyelőnek a 
törvény a mezőgazdasági érdekek 
szolgálata és előmozdítása terén 
igen szép és hasznos hatáskört 
biztosított, kinek az állandó érint­
kezést fenn kell tartania úgy a 
gazdákkal, mint a gazdatársadalmi 
egyesületekkel, hogy igy miiig 
egyrészt folyton tájékozva van a 
gazdatársadalom bajairól és kíván­
ságairól, addig másrészt gondos­
kodhat az esetleg felmerülő bajok 
orvoslásáról, enyhítéséről és meg­
szüntetéséről.

állami támogatással is igyekszik előmozdítani. 
Létesült is már szerte az országban mintegy 
60 községben, de vármegyénkben még nem 
volt, tehát a pacséri lett az első.

A Népházban nyerhetnek elhelyezést: 
a Népkönyvtár, a nyilvános olvasóterem, a 
Gazdasági munkáscselédsegélypénztár helyi 
bizottsága, munkaközvetítő, Gazdakör, hitel-, 
fogyasztási-, értékesítő- és tejszövetkezetek, 
vagyis az összes falusi népjóléti intézmények. 
Minden Népház ellátandó egy nagy teremmel, 
melyben gazdasági előadások, hazafias, vagy 
helyi jellegű ünnepélyek tarthatók. Ki vannak 
azonban zárva a Népházból mindazok a kér­
dések, melyek a falusi társadalom tagjai közé 
éket verhetnek. így nem szabad azokban 
vallási, nemzetiségi, politikai kérdéseket vitatni, 
feszegetni.

Képzeljük most már el, minő közműve­
lődési ős erkölcsi haszon háramlik arra a 
falura, amelyiknek Népháza van. Vasár- és 
ünnepnap délután, sőt téli időben köznapokon 
is a község minden 16 éven felüli férfi- 
lakossága ingyen beléphet a nyilvános olvasó­
terembe, hol öt neki való pompás szellemi 
táplálék várja. Olvasgatással, rendes, tisztes­
séges beszélgetéssel töltheti el azt az idejét, 
mit egyébként a korcsmáknak és az alkoholnak 
szentelt, vagy az utcasarkokon falusi plety­
kákkal töltött el.

1 la gazdaköri tag, akkor mehet a Gazda­
kör külön helyiségébe, hol a szakmunkák és 
szaklapok egész tömege segíti őt abban, hogy 
nagyon is elmaradott gazdálkodási rendszerét 
a legújabb kor elveivel, vívmányaival hozza 
összhangzásba. De ott találja jobbára a község 
intelligens vezető embereit is, akiknek társa­
sága csak nomesitőieg hathat a falusi gazdák 
lelkére, kedélyére. Itt a gazdakörökben alakul 
ki a közegek igazi közvéleménye, közóhaja, 
hiszen a Gazdakör valóságos érdekképvisele­
tévé fejlődik a községnek, melynek éltető 
eleme, gerince tagadhatatlanul a kisgazda­
közönség.

L célok elérésére való hatalmas eszközül 
kapta meg a földmivelésügyi kormány 6000 
koronás államsegélyének megnyerésével, de a 
maga hasonló összegét tevő hozzájárulásával, 
l’acsér község a maga Népházát.

Midőn ezt az eseményt örömmel re- 
gistráljuk, tesszük ezt azzal az óhajtással, 
hogy minden jóval megáldott vármegyénk 
községei versenyezzenek egymással a Nép­
házak létesítésében, hogy a pacséri első 
Népházal mihamarabb a második, a tizedik, 
a századik kövesse. Mert akkor nemcsak 
anyagiakban, hanem a közművelődés terén 
is vezetőszerepre jut Bács-Bodrog vármegye !

Népházak.
Hátrább, a „Hírek* rovatában értesítést 

talál az olvasó arról, hogy l’acséron átadták 
rendeltetésének vármegyénk első Népházát 
és hogy ez az esemény lelkes hangulatban, 
szép ünnepséggel, a jelenlevők kitörő örven­
dezése közöli folyt le. I'gy érezzük, bogy a 
pacsériaknak ez az öröme az egész vármegye 
öröme, büszkeségük a mi büszkeségünk is, 
mert az esemény jelentőségénél fogva túlnő 
l'acsór határain.

Begy miért sorakozik lapunk is az ör- 
vendezök közé, mindjárt megértjük, ha pár 
szóval megmondjuk, mi az a Népház.

A városi ember azonnal megérti, ha 
azon a néven nevezzük, amely néven mint 
jámbor óhajtást minden város hangoztatja, 
hogy I. I. nem egyéb, mint falusi kultúrpalota!

Meri a faluknak is meg van az a kul­
turális szükségletük, ami a városoknak, csak­
hogy kisebb méretekben. A falu népét is be ' 
kell vezetni a tudásnak, a fejlődésnek, a 
haladásnak, a szépnek, a művészetnek kincses- 
hazába, mert a falvak kulturális előrehaladása 
az ország műveltségének a fokmérője.

■'-/eket a célokat szolgálni van hivatva 1 
a Népházak intézménye, melyeknek felállítását 
a földmivelésügyi kormány mintegy 5 év óta !

Előfizetési felhívás
a

XXXVI. évfolyamára 

ÖlőKizcfési Kelletéiéit:
Helyben házhoz hordva) vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre . . . 12 korona.
B él évre • . . 6 korona.
Negyedévre ... 3 korona.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 8 korona.
Fél évre ... 4 korona.
Negyedévre ... 2 korona.

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

HIEEi:.

A „Qélmagyarországi Magyar Közművelődési 
Egyesület“ megyei támogatása.

A „Bácsmegyei Függetlenség“ folyó hó 
9-én megjelent 3. számában vezető helyen 
erős támadást intéz a megye két tekintélyes 
fórfia ellen azzal a ráfogással, hogy Vojnits 
István báró és Molnár Károly udvari tanácsos 
állják útját annak, hogy a D. M. K. E. 
Zomborban létesítendő kulturális alkotásainak 
támogatására még mindig nem részesült a 
megye részéről támogatásban s hogy az 1912. 
évi december hó 30-án megtartott közgyűlés 
sem tárgyalta ezt a kérelmet.

Illetékes helyen nyertünk felhatalmazást 
annak kijelentésére, hogy Molnár Károly 
udvari tanácsosra vonatkozólag a főispán 
szájába adott kijelentések a valóságnak nem 
felelnek meg s hogy a kért segélynek meg­
szavazta tásánál figyelemmel kellett lenni a 
megye gazdasági viszonyaira s meg kellett 
várni az alkalmas időpontot, mig a vármegye 
abban a helyzetben van, hogy a L). M. K. E. 
helyi céljaira egy egész vagyonnal felérő 
áldozatot hozhasson, melynek legfőbb szó­
szólói és legkitartóbb pártfogói épen báró 
Vojnits István v. b. I. t. és dr. Molnár Károly 
udvari tanácsos voltak.

Hogy pedig laptársunkat minden tekin­
tetben megnyugtassuk, közöljük, Imgy az 
1912. évi december hó 30-án megtartott 
közgyűlés a D. M. K. E. Zomborban létesí­
tendő kulturális alkotásainak támogatására 
50000 koronát szavazott meg, amelyről szóló 
híradást megtalálhatja a „Bácska“ 1912. évi 
december hó 31-én megjelent 101. száma 
vármegyei közgyűlésről szóló rovatának be­
vezető részében, közölte továbbá a „Bácska“ 
ugyanezen lényt a folyó hó 3-án megjelent 
1. számában a vármegyei közgyűlés rovatában 
a tárgysorozat 384. száma alatt s végül közölte 
„Bács-Bodrog Vármegye Hivatalos Lapja“ a 
folyó hó 9-én megjelent 2. számában.

Szeretjük remélni, hogy a „Bácsmegyei 
Eüggetlenség“-ct sikerült meggyőznünk, hogy 
egyáltalán nem személyi, hanem magasabb 
rendű okok, nevezetesen a vármegye gazda­
sági körülményei játszottak ezen kérdésnél 
kizárólag közre s ezen, tisztán a száraz lé­
nyekre támaszkodó felvilágosításunk talán 
jóakaró figyelmeztetésül is szolgál legalább az 
ily közérdekű dolgoknak jó és megfelelő 
információkon alapuló egyedül helyes és tár­
gyilagos kezelésére.

Előléptetés. Az újvidéki polg. fiú­
iskola tanárai közül Avar Gyula és Bakonyi 
Hugó a IX., Ugrál Lajos pedig a X. fizetési 
osztályba neveztettek ki.

Jótékonyság. Fejér Gyula apát­
plébános, mint minden évben, úgy az idén 
is a helybeli I-ső betegsegélyző és temetke­
zési egyletnek 200 koronát adományozott. 
Fogadja a notneslelkü adományozó ez utón 
is az egylet hálás köszönetét az elnökségtől.

Chotek Rezsöné grófné bűz* 
gólkodása. E nemes úrnő ismét tanú­
bizonyságát adta nagy emberbarát! szeretetó- 
nek. Az ő fáradozásának köszönhető, hogy 
Butákon megalakult a Vörös Kereszt Egylet 
fiókja, melynek elnöke gróf Chotek Rezsöné, 
társelnöke pedig Kleiszner, uradalmi igazgató 
lett. A megalakult fiók kebelében azonnal 
tanfolyam is indult, melynek előadásán maga 
a grófnő is résztvesz.

Felekezeti segély. Zentai tudósi­
tönk Írja: Úgy a gör. kel. szerb hitközség, 
mint az izraelita hitközség 32—32 ezer korona 
felekezeti segélyt kérnek a várostól azért, 
mivel a város a rom. kath, templomépitésre 
300 ezer koronát adott.
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végig az a megdöbbentő hir a város terüle­
tén, hogy berhidai dr. Késni ár ky Béla ügyvéd 
és az úri társadalomnak egyik agilis tagja 
folyó hó 3-án golyót röpített agyába attóf a 
mérhetlen fájdalomtól, moly öt kedves neje 
gyászos halálával érte. Alig takarta hé a 
hideg göröngy végtelenül szeretett nejének 
kihűlt hamvait, utána kívánkozott ő is, hogy 
ha már az életben nem lehettek többé egy­
másé, — a halálban egyesülhessenek. A halál­
ban, ahol már nincs szivettépő fájdalom, ahol 
megszűnik az élet harca, megszűnik minden 
küzdelem és a tátongó sebekre enyhítő irt 
ad a mennyei örök boldogság! Mert ő már 
ezen a sivár földön nem találhatta meg azt 
a végtelen szeretetet és gyengédséget, melyet 
egy szerető, hű, feleség, áldott hitves és ártat­
lan árvácskájának gondos anyja nyújthatott 
volna fájdalomdulta lelkének és felzaklatott 
szivének. Pontot tett hát egy önfeledt, lázas 
pillanatban arra a nemes szívre, mely csak 
az imádásig szeretett családjáért tudott hőn 
dobogni. Dr. Késmárky Béla fiatal ügyvéde 
a zom bori társadalom minden tagja tinóm, 
előkelő modoráról és nemesen érző szivéről 
ismerte. Jót tett mindenkivel, s igy annál 
inkább fájdalmasan vette a megdöbbentő hirt 
a zombori társadalom minden köre és 
megboldogult, valamint az előkelő családja 
iránt mély részvétet tanúsított a temetése 
alkalmával és tömegesen kereste föl a gyász­
hazat, hogy szomorú, fájdalmas kegyeletét 
fejezze ki a mélyen sújtott gyászoló család 
és a most már teljesen magára maradt anyát­
lan és apátián árvácskája iránt. Temetésén 
éppen olyan, vagy talán még impozánsabb 
tömegben jelent meg a társadalom szinc-java 
és a város minden rendű- és rangú polgára, 
mint ahogy az alig néhány nap előtt utolsó 
útjára kisérte szeretett hitvesének felejthetlen 
búit tetemeit. Benne nemcsak a zombori úri 
társadalom vesztette el egyik agilis és mun­
kás tagját, de a zombori tűzoltó testület is, 
melynek a megboldogult hosszú időn keresz­
tül elnöke volt és láradthatlanul arra töre­
kedett, hogy ezt a humánus testületet hiva­
tásának magas fokára emelje. Az óriási szám­
ban összeseregletl gyászoló közönség annyira 
ellepte az utcákat, melyeken a gyászmenet 
haladt, hogy szinte egymás hátán tolongott 
és bánatos arccal, mélyen megillctődve kisérte 
ki utolsó útjára a szebbnél-szebb koszorúkkal 
elhalmozott koporsóját, mely egész nagy 
koszom erdőt képezett. A következőket jegyez­
tük fel: Jó apucinak — kis árvája. Viszont­
látásig — Apád. Jó vömnek — Mama. Sze­
retett testvérének — Ilonka. A szeretett 
testvérnek — Józsi és családja. A legjobb 
sógornak — Tibor. Igaz szeretettel — Nona. 
Bélának — Árpád. Jó Bélánknak — Tercsi 
néni, Belén. Legfájóbb részvéttel — Iréné és 
Brúnó. Rokoni szeretettel — Julcsa néniek. 
Igaz barátsággal — Iréné, Árpád. Jó Bélának 

kenka néni és családja. Kedves rokonunk- 
nak0 Szlrilich József és családja. Isten 
veled Laci. A nemesnek és jónak — 
Sándor és Elza. Kedves Bélának — Nándor 
bácsi és családja. Isten veled — Alice, Hugó. 
Kedves Bélának rokoni szeretettel — Furóné 
és családja. Bélának — Anna néni. Részvét­
tel Anna. Mély részvéttel — Zsiga bácsiék. 
sten veled — Erzsi Béla. Szucsitsnó — 
elának. Ivánka Sanyi. Őszinte részvéttel 

-- Vojnich Pistáék. Kegyelet jeléül — Mol- 
Ktiroly. Fájdalommal — Iván és Imre. 

re edhetetlen jóbarátomnak — Szemző Gyula, 
felejthetetlen jóbarátnak — legifj. Szemző 
Msta. Őszinte részvéttel — Dekker Gyuláék. 
clejthetetlen jóbarátnak -— Gyurica és Szte- 

vica. Felejthetetlen jóbarátnak — Gyula, 
usán. Gyula, Ernő. Benső részvéttel -- 

toczkár család. Igazgatójának — A' zombori 
agyar Olvasókör. Szeretett elnökének — A 

zombori önkéntes Tűzoltó Testület. A sze­
lt ett bajtársnak —- A tűzoltó szövetség. 
Szeretett kartársunknak -—• Az ügyvédi kar. 
Felejthetetlen kománknak — Haasz Gyula és 
neje. Hálájuk jeléül — Juci, Erzsi, Kati. 
Antal. Alapítójának — A küllőd! önkéntes 
iizoltó testület és Olvasókör. Dr. Késmái ky 
elának — A magynrkanizsai önkéntes tűz­

oltó testület. Bácsszentiváni tűzoltó testület.
A család az

Idősb berhidai Késmárky Béla mint apa úgy 
a maga, mint a váratlanul elhunytnak egyetlen 
gyermeke Flórácska, valamint az alulírottak, 
valamennyi rokon és jóbarát nevében mély 
fájdalomtól megtörtén jelenti, hogy drága fia, 
a legjobb apa és a legnemesebb férj berhidai 
dr. Késmárky Béla ügyvéd Bács-Bodrog vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagja, 
a Zombori Önkéntes Tűzoltó-Testület elnöke 
stb. stb. folyó évi január hó 3-án déli 12 
órakor, életének harmincnegyedik évében, 
vigasztalhatlan özvegységének harmadik nap­
ján, imádott felesége elveszte fölötti mérhet­
len bánatában megvált az élettől. Drága 
halottunk hült tetemét folyó hó 5-én, vasár­
nap délután fél 4 órakor a gyászházban tör­
ténendő beszenteltetés után a zombori szent 
Rókus sirkertben lévő családi sírboltba helyez-' 
zük örök nyugalomra. Az engesztelő szent­
mise-áldozatot folyó hó 7-én kedden reggel 
9 órakor fogjuk a plébániatemplomban a 
Mindenhatónak bemutaltatni. Zombor, 1913. 
évi január hó 3-án. Magad siettél életed párja 
után, találkozzanak nemes leikeitek az Égben! 
Mi tiszteljük és áldjuk emléketeket! Özv. 
nemesmiliticsi Alföldy Gedeonná született 
Falcione Mária, napa. Özv. Szakáts Gynláné 
szül. berhidai Késmárky Ilona, berhidai dr. 
Késmárky József, testvérei, berhidai Késmárky 
Vilma, Józsika és Dóra, unokahugai, illetve 
unokaöccse, berhidai dr. Késmárky Józsefné 
szül. Vissy Mária, sógornője, nemesmiliticsi 
Alföldy Tibor, sógora. Külön gyászjelentést 
adott ki a zombori Magyar Olvasókör, mely­
nek igazgatója volt és a zombori önkéntes 
tűzoltó-testület, melynek elnöke volt 
boldogult.

A szabad lyceumban, amely elő­
adásainak második ciklusát c hó 5-én meg­
kezdette, 12-én délután 5 órakor Krump Vil­
mos, felső kereskedelmi iskolai tanár tart 
előadást a „Dróttalan táviró“ eim alatt. Az 
előadást érdekes kísérletek bemutatása fogja 
változatossá tenni.

a meg-

alábbi gyászjelentést adta ki : a

A kaszinói dalárda házi­
estélye. A zombori kaszinóegyesületi 
dalárda folyó hó 4-én tartotta meg minden 
hónap első szombatján szokásos háziestélyét. 
Városunk közönsége, amely a dalárda kul­
turális és hazafias működését lelkesen támo­
gatja, a háziestélyt ez alkalommal már azért 
is nagyobb számban kereste fel, mivel az 
idén, a mulatságoktól amúgy is el van zárva. A 
környék falvaiban, Újvidéken, Szabadkán, 
Baján egymást érik a mulatságok, inig itt a 
kapitányság, a gazdasági pangásra való tekin­
tettel, azokat egyre-másra betiltja, ezeknek 
az egyesületeknek a létérdekeit veszélyez­
teti és ezzel hogy mennyire érinti a kul­
turális egyesületek között különösen a dalár­
dákat a főkapitány rendeleté, egy példával 
megvilágítjuk. A dalárdák — kivétel nélkül 
— január hónap elején gyűjtik pártoló 
tagjaikat, s az ezektől befolyó összegekből 
fedezik adminisztratív kiadásaikat s ezzel 
szemben bizonyos számú ingyenes hangver­
senyben részesítik pártoló tagjaikat. Miután a 
múltra nézve egyik egyesület sem tudott 
a betiltás miatt eleget tenni vállalt kötelezett­
ségének, mi sem természetesebb, hogy mind­
addig, inig a pártoló tagokkal szemben le 
nem rója adósságát, addig azoknál támoga­
tásért újra nem is kopogtathat s igy a fen- 
tartásához szükséges anyagi eszközöktől el 
van zárva, de a működése is meg van bénítva, 
mert a tagok ambíciója lanyhul, de az 
egyesület sem felelhet meg hivatásának, mert 
a nyilvánosságtól el van zárva. — A kaszinói 
dalárda háziestélyén megjelent nagyszámú 
közönség igen meleg ovációban részesítette 
Trischler Gynláné úrasszonyt, aki három 
magyar népdalt énekelt és Avar Jolánlca 
urleányt, aki mesteri zongorajátékával tom­
boló lelkesedést váltott ki, ugyannyira, hogy 
zongora picééit többször meg kellett ujráznia. 
Jámbor Béla ur Tomcsányi Aladár karmester 
zongorakisérete mellett egy iriíidalt és egy 
magyar dalt énekelt általános tetszés mellett.
A háziestély sikere Popovits Sebő alelnök 
és a rendezőség körültekintő fáradozásának 
és buzgó munkájának tudható be. A fiatalság 
reggeli 7 óráig zavartalan jókedvvel ropta 

táncot.

Egyházmegyei hírek. Lépőid 
Antal dr. szentszéki jegyző és Petrányi Ferenc 
tanitóképzőintézeti igazgató főszentszéki ül­
nökökké neveztettek ki. Lépőid Antalnak a 
kalocsai egyházmegyéből való távozásával 
megüresedett főszentszéki jegyzői tisztségre, 
továbbá érseki levéltárossá és iktatóvá Gonczlik 
Kálmán dr., fiképezdei hittanárrá, főszékes­
egyházi hitszónokká és sekrestyeigazgatóvá 
pedig Pál Mátyás dr. kalocsai káplán nevez­
tettek ki. A szentszéki bíráskodáshoz házas­
ságvédővé az érseki hatóság Petrányi Ferencet 
nevezte ki. Lépőid Antalnak távozásával meg­
ürült katli. ifjúsági egyesületi elnöki tisztség­
gel Tóth István kalocsai káplánt bizla meg
az érseki hatóság. ... A káplánok közül a
következők helyeztettek át: Drozdik Imre 
Bajáról Kalocsára, Pécby Béla Zenta sz. 
István plébániáról Bajára, Horváth Gyula 
Jánoshalmáról Zenta sz. István plébániára, 
Kuczka P. Pál Péterrévéröl Jánoshalmára, 
Kvanduk János Bácsszentivánról Póterrévére, 
Dupp Bálint Gádorról Bácsszentivánra, Kop­
ping Gáspár Bácskertesről Gádorra. — Szigeti 
József ujmisést a hatóság Nemesmiliticsre 
küldte káplánnak.

Népházavatás. Pacsér község kö­
zönsége az ottani Hitelszövetkezet által a 
község főterén ajándékozott telkén, a föld- 
mivelésügyi minisztérium 6000 kor. állam­
segélyével és a községnek szintén 6000 kor. 
hozzájárulásával impozáns Népházat építte­
tett, melyet 1912. év dec. 31-én d. c. 11 
órakor, a Népház dísztermében összehívott 
képviselőtestületi díszközgyűlésen adott át 
rendeltetésének. A díszközgyűlésen a kép­
viselőtestület túlnyomó többsége vett részt s 
a hallgatóközünség sorában olt volt a köz­
ség szine-java. Tatity Lázár bíró a díszköz­
gyűlést megnyitotta, mely után felcsendültek 
a községi vegyeskar ajkáról a magyar Hym- 
nusz imádságos akkordjai. Ezután Arany 
Gusztáv községi képviselő, mint a Hitelszö­
vetkezet elnöke számolt be az építkezésről, 
mely vezetése alatt, házi kezelésben ment 
végbe s 12000 koronába került. Ünnepélyesen 
átadta az épületet s a községi birú a község 
nevében átvette. Simon János jegyző a Nép­
ház nagy jelentőségét és célját megvilágító 
beszéde után Kincses Sándor községi kép­
viselő indítványára a képviselőtestület jegyző­
könyvében adott kifejezést a Népház létesii- 
lcse feletti örömének, hálás köszönetét sza­
vazott Arany Gusztáv ref. lelkész, hitel­
szövetkezeti elnöknek a Népház létesítése, 
az államsegély kieszközlése körül kifejtett 
elévülhetetlen érdemeiért, dr. Falcione Árpád 
orsz. képviselőnek és Radisits István földmű­
velésügyi miniszteri osztálytanácsosnak az 
államsegély tárgyáben nyújtott hathatós segít­
ségükért, a Hitelszövetkezetnek pedig az 
ingyentelekért és az építkezésnek házikeze­
lésben történt lebonyolításáért. Mire Hajdú 
Zsigmond községi igazgató-tanító, mint kép­
viselőtestületi tag, a község tanítótestületének 
elismerését és köszönetét fejezte ki a kép­
viselőtestületnek, hogy a Népház létesítésével 
a tanítók nemzetnevelő működését tovább­
fejleszteni szándékozott. A Szózat eléneklése 
után a díszközgyűlés véget 
ség a vármegyében legelső 
fogva gazdagabb.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
néprajzi tára folyó hó 12-ón (vasárnap) 
délután 2—4-ig díjtalanul megtekinthető.

Harmadik országos vásár 
Hódságon. Az 1912. évi december 30-án 
tartott megyei közgyűlésen Hódság községének 
a 3-ik országos vásár engedélyezése iránti 
kérvénye pártolókig terjesztetett fel a keres­
kedelmi minisztériumba.

A bezdáni általános ipartes­
tület 1913. évi január hó 11-én a bezdáni 
olvasókör helyiségeiben a bezdáni iparosok 
rokkant alapja javára zártkörű tancvigalmnt 
rendez.

ért s Pacsér köz- 
Népházzal mától

Halálozás. Özv. Két 
szül. Eder Angela, Késmárky 
jegyző édesanyja m. hó 81-é 
életének titi-ik évében elhuny

márky Kálmánnó 
Géza szentfülöpi 
u (1. e.

Az
10 órakor 
elhuny tat

nagyszámú rokonság gyászolja.
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Házasságok. Mil its János titoli tb. 
főszolgabíró eljegyezte Popovits Jovánkát. — 
Laky Ferenc eljegyezte Péter Teruskát Teine- 
rinben — Darvas Béla óbeesei tanító el­
jegyezte Sipos llenét. — Deutsch Lajos 
óbecsei kereskedő eljegyezte Kránitz Krzsit 
Szegeden. Tary Lajos gazdász eljegyezte 
Tary Margitul Óbecsén. — Dózsa Béla sze­
gedi nagykereskedő eljegyezte Kiss Arankát 
Xénián. Hammer Károly eljegyezte Pogány 
Ilonát Bácsalmásról. Hudits Ignác zenlai 
földbirtokos eljegyezte Dukay Veronkát Ma- 
gyarkanizsán. — l)r. Krizse József szabadkai 
rendőrkapitány eljegyezte Kollár Ilonka kis­
asszonyt liajmokon. — Szuvajdzsits Ob rád 
szabadkai jóhirü vendéglős leányát, Miéi kis­
asszonyt eljegyezte Riedl Béla máv. tiszt­
viselő. — Boros Péter zentai kereskedő el­
jegyezte özv. Krebsz Györgyné szül. Hagymás 
Erzsébetet.

Újévi üdvözletek megváltása.
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
jóváhagyásával Ujfutak községe által létesí­
tett magyar nyelvterjesztö alapba való befize­
téssel az újévi üdvözletek küldését megvál­
tották : Arday Albin, Bewinkler Ferenc, Bene 
Lajos, Csorba Jenő, Gzilió Ede, Dolezsál 
László, Fekete József, Galamb Ferenc, Gödör 
Ignác, Grünhut Dezső, Heifrich János, Him­
mel Vilmos, Huber ()tt<>, Kaffka Károly, Ka- 
raszek Károly, Kleiszner Károly, Kőim Ignác, 
Leiszívr József, Lővinger Izidor, Majsch Osz- 
kár, Mihálovits Sándor, Nagy Gabor, Olt Vi- 
lályos, Pacsu János, Pfeifer Ferenc, Keith 
Mihály, Sánta József, SchfilTer Gusztáv, 
Schmidt Péter, Schreiber Béla, Schrenk Ká­
roly, Schrcnk Mátyás, Schwartz Mór, Stróné 
Frigyes dr., Szabó Antal, Szabó Gyula, Szabó 
Lajos, Szentandrássy Lajos, Szeitz István, 
Turkovits Zsigmond, Várkonvi Jenő. Waehtler 
József, W'eizer Antal, Wiederkehr József dr., 
özv. Wiligórsky Jánosné, Wiligórsky Ferenc, 
Zanalby László, Xitterbart Dezső, Zvik Károly.

10 heti fehérnemű tanfolyam.
A Xomborban fennálló Bácsmegyei Nöiipar- 
iskola fehérnemű tanfolyamot rendez, mely e 
hó 20-án veszi kezdetét. A tanítás ideje: 
hétfő, szerda és csütörtök délután 2—4-ig. 
Iratkozni lehel minden délután az iskola 
helyiségben. Tandíj 10 hétre 5 korona.

A vasúti pénztár tolvaja. Még 
a mull év november havában történt, hogy 
Szabadi István fékező Zomhorban az egyik 
pénztári kezelőnőtől állítólag egy hivatalnok 
részére 100 koronát kórt s a gyanútlanul 
átadott összeggel zsebében az első vonattal 
Szabadka felé akart szökni, azonban már 
Bajiunkon útját állták s rendőrségünk őri­
zetbe vette. Mielőtt azonban még kihallga­
tását foganatosíthattak volna, kereket oldott 
s a vinkovevi rendőrség csak most fogta cl, 
honnan ismét a zombori rendőrség kezébe 
került, mely ma kísérte ál az ügyészség fog­
házába. Szabadi ellen az. a gyanú, hogy 
Szegeden és Vinkoveén is követett el hasonló 
lopásokat.

Választás. Dr. Boxer Gyula magyar­
kanizsai orvos halálával megüresedett beteg­
ségéi yzüi orvosi állásra vasárnap a zentai 
nmnkásbiztositó pénztár dr. Kuthy Bélát vá­
lasztotta meg.

Megszökött katonák. Zentárói 
jelentik : a napokban reggel a vonat elindu­
lása után az inspekciós rendőrőrmesternek 
feltűnt egy katona izgatott viselkedése s iga­
zolásra szólitota fel. A katona elmondota, 
hogy Szabadkáról jött, de ezt szabadságlevc- 
lével bizonyítani nem tudta. Később beval­
lotta, hogy Csucsmann Eleknek hívják, a 
szegedi 5. honvéd gyalogezredtől szökött meg, 
mert még mindig fél a háborútól. Vele együtt 
több katona szintén elmenekült Szegedről. 
Csúcsúm unt letartóztatták.

A népvezér. Hosszú nyomozás után 
sikerült a esendörségnek Sikopária Györgyöt, 
a hírhedt népvezért, aki a határőrvidéki gra- 
nicsárokat izgatta a hatóságok ellen, letar­
tóztatni. Sikopárin az utóbbi időkben a gra- 
nicsárokat kivándorlásra csábította. A napok­
ban Zsablyára utazott, ahonnan több katona­
köteles legényt akart útlevél nélkül Amerikába 
vinni. A rendőrség azonban tudomást szerzett 
megérkezéséről és letartóztatta.

Felségsértö kereskedösegéd.
A szegedi ügyészség kérelmére a szabadkai 
rendőrség letartóztatta király sértés miatt 
Zárics Vitomir szerb kereskedősegédet a la­
kásán. Záricsot állitólág a szegedi ügyészség­
nél valaki névtelen levélben feljelentette. 
Zárics Vitomirt a szabadkai rendőrség Sze­
gedre kisérte.

Nyugdíjazás. A es. kir. Duna gőz- 
lmjóz.ási társaság Eördögh Donáth zentai hajó­
állomási főnököt 1913. évi január 1-től kezdő­
dő leg nyugdíjazta. Eördögh Donáth hosszú, 
igen hosszú, 49 éven keresztül szolgálta a 
társaságot s igazán a jól megérdemelt nyug­
dijat fogja élvezni.

Szabadkai nöutas a repülő­
gépen. Vasárnap délelőtt érdekes repülé­
seket produkált Kvasz András Budapesten a 
rákosi aviatikái telepen. A kitűnő pilóta 
Horváth III. C. hadi monoplánon Szárics 
Jánosnak, a szabadkai aviatikusnak feleségét 
megutaztatta a levegőben. Háromszor repülte 
vele keresztül a telepet.

A vonat kerekei alatt. Bayerle 
János beskai lakos, Tiszakálmánfalvára akart 
utazni ismerőseihez, hogy körükben néhány 
vig napot töltsön. Régen látia már ismerőseit, 
nagyon vágyakozhatott utánuk. A vicinális 
közmondásos lassúsága is növelhette türelmet­
lenségét. Ez lehetett az oka, hogy a vonat 
még meg sem állt, Bayerle János már is le 
akart róla ugrani a tiszakálmánfalvi állomáson, 
így esett meg, hogy mikor a még haladó 
vonatról lelépett, oly szerencsétlenül bukott, 
el, hogy mindkét lába a vonat kerekei alá 
került, melyek azután térden alól mindkét 
lábát eltörték, úgy hogy a husnélküli láb 
szárak ki meredtek az átszűrt nadrágból. A 
szerencsétlen embert másnap, a hajnali vo­
nattal az újvidéki közkórházba szállították, 
ahol mindkét lábát a térden alól levágták.

Műkedvelők Adán. A zentai káth. 
legényegylet műkedvelői gárdája f. hó 5 én, 
vasárnap meghívásra Adán előadta a „Doktor“ 
cimtt bohózatot. Mint értesülünk, Zentárói is 
sokan rándultak át az előadásra.

Ellopott hegedű. Távirati értesítést 
kapott a szabadkai rendőrkapitányság a zom­
bori rendőrhatóságtól, hogy egy zombori 
kávéháztulajdonostól Lajek Lajos 35 év körüli 
cigány egy 100 korona értékű hegedűt lopott 
el tokostól. A rendőrség az állomáson meg­
várta a zombori vonatot és Lajeket elfogta, 
a hegedűt, elkobozta tőle, majd kihallgatás 
után szabadon bocsátotta. Lajek adorjáni 
(Pestmegye) illetőségű. Az eljárás lopás vét­
sége miatt megindult ellene.

Letartóztatott szerb csa­
vargó. A szabadkai rendőrség csavargás 
miatt letartóztatta Abranov Gyókó óbecsei 
illetőségű szerb legényt és Alapfy István 
rendőrkapitány elé állították, aki csavargás 
miatt fogja elitélni.

Ungvár József tolvajai. Ungvár 
József szabadkai nagybirtokos Kállay Albert- 
utcai lakásán betörők jártak, akik négy darab 
ezüst tálcát vittek el 300 korona értékben. 
Rövid időn belül ez a negyedik, vagy ötödik 
betörés Légvárnál. A rendőrség szerint a 
tolvaj csakis házhoztartozó lehet. A nyomo­
zást folytatják.

Hazajött meghalni. Krausz Mihály 
a Hódságon általánosan ismert Krausz János­
nak 23 éves nőtlen fia 2 évvel ezelőtt Ame­
rikába kivándorolt, hogy ott sok pénzt sze­
rezzen. Pénzt ugyan nem, de halálos kórt, 
tüdővészt szerzett az. uj hazában. Érezvén 
közeli végét, minden erejét összeszedte, csak­
hogy még hazajöhessen. Nyolcnapi itthoniét 
után meghalt.

Letartóztatott rabbinus. A
felvidéki katonaszabaditás bűnügye szenzációs 
fordulatot nyert, mely a kazárok között nagy 
felindulást keltett. Letartóztatták a legfőbb 
katonaszabaditót Kaufmann Armin ortodox- 
rabbinust és Hillmann Hellt, aki most is Sza­
rajevóban utazott katonaszabaditási ügyben. 
A kazár katonaszabaditás a felvidék három 
megyéjéhez Máramoros-, Bereg- és Ung-vár- 
megyékben dühöngött leginkább, ahol leg­
nagyobb a rutlién nyomor és legnagyobb a 
kazár jólét.

Megszurkálták. Miskei Ferenc 
Borost Xénián újév napján amint éjfél után 
hazafelé ment a nagyvendóglöben tartott tánc­
vigalomról, Kovács Pál (Tapasztó) és Jánosi 
András (Csángó) a Jókai utcában megtámad­
ták és késekkel összeszurkálták. A tetteseket 
a csendőrség átadja a bíróságnak.

Öngyilkos újonc. Norbcr József 
cs. és kir. 23. gyalogezredbeli újonc a legény­
ségi szobában baj társai szemeláttára szolgálati 
fegyverével agyonlőtte magát és meghalt. 
Tettét szerelmi bánatában követte el.

A vendégeskedés vége. Magyari 
Györgyné Petöfi-utcai házában vendégségben 
volt a rokona, dr. Mukics Aurél szabadkai 
orvos s mikor távozóban volt, akkor vette 
észre, hogy az aranyórája eltűnt. Azonnal 
jelentést tettek a rendőrségen az esetről, 
ahonnan két polgári rendőr ment a hely­
színre a nyomozás megejtésére. A lopással 
az egyik cselédet gyanúsítják, akinek már 
előzőleg felmondott a ház úrnője, de a cseléd 
tagadja a lopást.

Vak gyilkos. Óbecséről jelentik, 
hogy az ottani szegényházban karácsony 
ünnepén Gresics Vládú 7() éves és Prkoszo- 
vácski György 60 éves szegényházi gyámoltak 
szóvitáb I kerültek egymással, majd vereke­
désre került köztük a sor, miközben Gresics 
egy kezeügyébe eső kőmiveskalapáccsal fejbe 
ütötte világtalan társát. A vak ember hirtelen 
felindulásában megragadta Gresicset, a földre 
tepertő és fejét addig ütötte a padlóhoz, inig 
Gresics elájult, másnap pedig agyrázkódás és 
bordatörés következtében meghalt. A csend­
őrség a gyilkos vak Prkoszovacskit letartóz­
tatta és átadta a bíróságnak.

Betöréses lopás. Alig múlik el 
nap, hogy a betörők imitt-amott működést ki 
nem fejtenének. A napokban Bácsordason 
egy éjjel két helyen is operáltak teljes siker­
rel. Elsősorban tisztelték meg látogatásukkal 
Rechner Ádám földmivest, akinek kéményé­
ből — miután a konyha ajtaját valószínűleg 
álíkulccsnl észrevétlenül kinyitották — lOdrb 
sonkát, szalonnát, majd a kamra ajtaját ki- 
feszitve, onnan 4 bődön zsírt és nagy- 
mennyiségű húsfélét loptak el. Ezzel azonban 
nem elégedtek meg, mert hisz tudvalévő 
dolog, hogy a húshoz kenyér is kell, hát 
körülnéztek a padláson, ahol 2 zsák lisztet 
találtak, amit szintén pártfogás alá vettek. 
Azután felkeresték Harjung Józsefet, akit épen 
ilyen látogatásban részesítették. A csendőrség 
megindította a nyomozást.

Vakmerő tolvaj. Folyó évi január 
hó 1-én, újév napján virradóra ismeretlen 
tettes elemelte Bosznai József magyarkanizsai 
lakosnak mintegy 60 koronát érő sertés 
husnemüjét. A rendőrség megindította a 
nyomozást.

/

Heti műsor:
Pénteken: Miniszter elnök.
Szombaton: Kedves Augnsztin.
Vasárnap: Faun.

*
Kisgróf. Szombaton került színre Rényi 

nagysikerű operetteje, amelynek csak nemrég 
volt Pécsben sikeres bemutatója. A cím­
szerepet Váradi Márton énekeUeJRutinirozott 
játékával rokonszenves alakítást nyújtott! Kis 
Cecil) takarékoskodott kicsinyjj hangjával, 
gyakran csak markirozott. Poótikus játéka 
a közönség tetszésével találkozott., A többi) 
szerepet Szécsi, Herényi, M edgy esi, Rónai, 
Váradi Izsó és Bártfai Ilona játszották. /

Éva. Flaubert üveggyár munkásai kedves 
munkás társukat Larousse előmunkásnak nevelt 
lányát, Évát ünnepük, kit névnapja alkalmá­
ból virággal, takarékbetétkönyvvel és értékes 
tárgyakkal megajándékoztak. A déli szünet 
alatt megérkezik Flaubert, a fiatal gyáros. 
Prounncllcs és Voisin könyvelők fogadják. A
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fiatal főnök — aki a gyárban még nem volt — 
érdeklődik a gyár viszonyairól, bemutattatja 
magának a gyár munkásait és aláírja a leve­
leket. Éva jön, hogy az ajándékokat liaza- 
vigyc. Az irodában találkozik Flauberttel, 
kinek megtetszik a munkásleány és belészeret.
A leány viszonozza a vonzalmát. Éva boldog 
és álmában szőtt szép jövőjének kezdetét 
látja megvalósulni maga előtt. Flaubert párisi 
barátai és barátnői számára fényes estélyt 
rendez, amelyen Éva is részt vesz. Larousse 
megtudja, hogy leánya Éva a gyáros estélyén 
miiial, a munkásokkal betör a palotába és 
visszaköveteli Évát. Flaubert kijelenti, hogy 
Évát nem adja vissza, mert menyasszonyának 
tekinti. A munkások erre eltávoznak. Flaubert 
eldicsekszik hazugságának sikerével, ami ki­
ábrándítja Évát szerelméből, mert ő is hitt 
Flaubert szavainak, zokogva és megsemmisülve 
távozik a palotából. Éva csalódottságában a 
bűnös, könnyelmű élet útjára akar lépni, de 
találkozik ismét Flauberttel, ki őt forrón sze­
reti. Megbánja hazug cselekedetét és élj egy zi 
Évát.

Willner és Bodánszky ezt a rövid mesét 
megtoldottéit még egy epizód cselekménnyel 
l’ipsi és Dragobert szerelmi történetével, de 
igy sem tudták operettnek megfelelően át- 
gyurni. Hatástalan marad az erősen és hatal­
masan nekilendülő cselekmény, amely folyta­
tásában azonban lassan fejlődik és a végén 
pedig elsekélyesedik.

Lehár a librettót komponáló erejével 
és gazdag invenciójából fakadó muzsikával 
díszítette fel. Bájos könnyed keringek, áb­
rándos meleg dalok, édes és vidám duettek 
és tercettek következnek sorra, amelyeknek 
kedveltségét és népszerűségét bizonyítja, hogy 
azok közönségünk nagyobb része előtt isme­
retesek voltak. Mintha csupa régi, kedves 
és ismerős dallamokat hallottunk volna, ame­
lyek a kedélynek és szívhez szólnak. De a 
muzsika nemcsak az érzelemhez szól. Kajla 
erősén meglátszik, illetve belőle erősen ki- 
érzik, hogy Lehár az ismétlődő zenei témá­
kat és visszatérő motívumokat fokozott tech­
nikai tudással fejlesztette, könnyen moduláló 
képessé tette. Operaszerű muzsikáját színesen 
hangszerelte.

Éva vasárnapi bemutatója sok kívánni 
valót hagyott maga illán. A szereplők nagyon 
ingadozók és énekben bizonytalanok voltak. 
Gyakran keresték a súgó és a karmester 
segítségét.

A címszerepet Kiss Cecil játszotta, 
keresetlen egyszerűséggel, kedvesen és meleg 
érzéssel. Énekelőadásával azonban gyakran 
kínos diszharmóniát okozott. Szécsi Ferenc 
eleven, vidám és elegáns játékával kiválóan 
személyesítette a szerelmes fiatal gyárost. 
Mi'Fg érzésű énekével sikere volt. Pipsit 
Kcrenyi adta allektált mozdulatokkal, sab­
lonos játékkal, ismert gesztusokkal és érthe­
tetlen prózával. Dagobert szerepét Várady 
játszotta groteszk humorral, ami nem felel 
meg a fiatal naiv szerelmes ifjú komikumá­
nak. Vájná nem neki való szerepet alakított. 
Biró, Czobor kis szerepet játszottak.

A zenei rész gondos, lelkiismeretes be­
tanításával és a zenekar temperamentumos 
vezényletével Bárfai karmester kiváló mű­
vészi munkát végzett. — A hatásos szindus 
rendezés, a szép és stilszerü kiállítás Bródy 
István ügyességét és Ízlését dicséri.

Nem feledkezünk meg azonban a ren­
dezés egyik illúziót rontó és komikusán ható 
hibájáról, a lázongó munkástömeg beállítá­

sáról. Négy-öt fiatal gyerekkel erős drámai 
hatású, lármás jelenetet nem lehet produkálni.

Éva második előadása kellőn változatlan 
szereposztásban került színre, gyorsabb tem­
póban s rendesen a fente miitelt hiba nélkül. 
Telt ház nézte végig az előadást. A közön­
ség sokat tapsolt Kiss Cecilnek, Szűcsinek 
és Váradinnk.

HIRDETÉSEK.

Csu amajotaj helyett.
Mily sok gyermeket kényszerítenek a 

csukamájolaj szede.-cre! A szülők hizo 
nyála csali jót akarnak, de a gyermekek 
hálásak lesznek irántuk, ha Seolt, tele 
Emíliáiét, szedhetnek csukáinál.>la.| helyett. 
Mert ehhen a kés/.ittnényneu a csuka 
májolaj szaga és ize nem erezhető s a 
gyermekeknek a sűrű kévén k legtöbb 
nyíre annyira Ízlik, hogy az üveg láttára 
ujjongani és kapkodni kezdőnek. 5—1

A Seolt-féle Émulsió huta-a — amint Ij 
a tapasztalat megmutatta -- gyakran j 
meglepő, úgy hogy a gyenge gyermekek 
egykorú pajtásaikat úgy testi, mint szel ti 

■ lelni képességek tekinteteken gyakran 
túlszárnyalják. De mindig csak valódi j 
Scott léié Émulsió, sohasem utánzat !

Egy emdoti üveg ára 2 korona 50 fi.lér. I 
Minden gyógytárban kaplv-tó. ti i ezen lapra hi­
vatkozva 50 tiller értékű bélyeget küld Scott és 
Bowne Gt.ui.b II. címére Wien. \ II., akkor egy 

j gyógytár utján próbaadagot kehiünk.

' x.y .í

Egv kevéssé használt 
Kölher-féle nyitott hintó kö­
zönséges és pneumatik ke­
rekekkel és egy kupé eladó. 
Felvilágosítást ad a kiadó­
hivatal. *-3

3198. kig 1912. s-z.

raux.sm

Pályázati hirdetmény
Dávöd községben GOD korona évi

fizetéssel rendszeresíteti községi végre­
hajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom tehát pályázni óhajtókat, 
hogy működési es erkölcsi bizonyít­
ványaikkal felszerelt kérvényeiket hoz­
zám legkésőbb 1913 évi jauinr 31-ig
nyújtsák be.

A végrehajtási teendők kői üli jártas­
ság igazolása feltétlenül megkivántalik. 

Baja, 1912. évi december hó 31-én.
VOJNICH MÁTÉ,

főszolgabíró.

Zarándok-utca 21. sz. alatti

HÁZTELEK
szabadkézből eladó.
Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos, Spitzer 

Jakab Zomborban.

251 1912. hagy. iigysz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt királyi közjegyző mint 

bírósági megbízott ezennel közhírré 
teszem, hogy a, néhai Hümpfner 
Alajos őrszállási volt lakos hagya­
tékában lévő, s n hagyatéki ujleltár
10. tétele alatt összeírt, a Sztani­
si esi Takarékpénztár által 161, 
791, 792 számok alatt kibocsátott, 
egyenként 200 korona értékű 3 
drb részvénynek, és 10—10 clrb 
szelvényének nyilvános árverésen 
való értékesítését a zombori királyi 
járási)íróság mint hagyatéki bíró­
ság' az 1912. <). 295/14. számú 
végzésével elrendelvén, az árverés­
nek ZsMtt borba bi a köz« 

hivataíi helyisé­
gemben leendő foganatosítása 
végett határnapul 1913» évi 
február hó 3-ik napjának 
délutáni fél 4 óráját
tűztem ki.

Vevő a vételárt készpénzben s 
azonnal köteles kifizetni, s amennyi­
ben ezen kötelezettségének eleget 
nem tesz, ajánlata figyelmen kívül 
hagyatik, s azon árverés alatti in­
góra az árverés nyomban foly­
tathatni fog.

Kelt Zomborban, 1913. évi 
január hó 8-ik napján.

Koczkár Zsigmond,
kit', közjegyző.

182/1913. sz.

Hirdetmény.
A Ferenc csatorna Részvénytársulat 

mérnöki hivatala ezennel közhírré teszi, 
hogy a Magyar Állata vasutak a Sza­

badka—zimonyi fővonalba eső verbászi 
vasúti hidat átalakítja és ezáltal a 
csatornán a közlekedés — előrelátha­
tólag — február végéig cl lesz zárva. 

Zombor, 1913. évi január hó 7-én. 
JOLÁXKA1 VILMOS s. k.,

főméi nők.

29. kig. 1913. szám.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Túrja nagy­

községben üresedésben levő községi 
irnoki állásra ezennel pályázatot hir­
detek és felhívom ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felsze­
relt kérvényeiket hozzám lolyÓ hó 31-íg 
terjesszék be.

Az állás javadalmazása évi 1200 
korona, havi előlege.; részletekben ki­
szolgáltatandó fizetés.

Óbecse, 1913. évi január hó 3-án. 
Dr. BALATON GYULA,

főszolgabíró,
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A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
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Ajánlati hirdetmény.
A zombori m. kir. pénziigyigaz^atúság 

rászórni ezennel közhírre tétetik, hogy az 
újonnan felállítandó palánkai dohány és szivar 
különlegességi áruda kezelésének biztosítása 
végeit zárt Írásbeli ajánlatok utján 1913. ovi 
január hú 18 án délelőtt 10 ura kor ezen 
pénzügy igazgatóságod I versonyl a rgya las log 
tartatni.

Az Írásbeli zári ajánlatok 1913. évi 
január hó 13. napján délelőtt 10 órául a 
zombori in. kir. pénzügy-igazgatóság főnöké­
nél (Zombor, Széni .lános-ulca 1. sz. I. cm.) 
személyesen vagy postán benyújtandók, s a 
borítékon kitüntelendök : „Ajánlata palánkai 
különlegességi áruda dl rételén:“, külön a borí­
tékon kitüntetendő „Terhelve............ korona
készpénzzel, vagy............ koronát érő érték­
papírral.“

Az ajánlat minlája : „Mii alulírott haj­
landó vagyok a palánkai dohány és szivar 
különlegességi áruda k--/,eléséi az, e. részben 
fennálló szabályok szem előli tartusa és (be­
lükkel kiírandó) °/o eladási jutalék kikötése 
mellett átvenni.

Egyúttal kijelentem, hogy a dohány 
különlegességi árusok részére fennálló sza­
bályokat, valamint az ajánlati hirdetményben 
foglalt l'elteleleket i merem és azoknak ma­
gamat alávetem.

Polgári állásomat, kifogástalan, erkölcsi■ 
régemet, magyar állampolgárságomul, nagy­
korúságomat és vagyoni viszonyaimat lel Ili il­
lető hatósági bizonyítványokat és (300) szóval 
háromszáz kor. báli;i(pénzt (vagy megfelelő 
értékű értekpapirl) csatolom.

A különlegességi árudát Palái lkán .... 
............ tér (utca).... szám alatt lévő helyi­
ségben személyesen és kizárólagos jelleggel 
(vagy más üzlettel kapcsolatosan) fogom ke­
zelni.“ N. N.

Az ajánlat tárgyát csak a különleges­
ségi dohány és szivar anyag forgalom után 
járó eladási jutalék képezi.

A jogosítvány elnyerésére annak lesz 
kilátása, ki erre alkalmasnak találtalik, a 
község forgalmas és megfelelő helyén levő 
helyiség áll rendelkezésre és aki százalékok­
ban kifejezendő legkisebb eladási jutalékot 
követeli, mindazáltal a kincstár l'entarlja 
magának azon jogot, hogy a versenyzők 
közül szabadon választhasson, miéri is egyik 
ajánlattevő sem támaszthat igényi azért, mert 
olcsóbb ajánlata el nem fogadtatott.

A dohányárus az altalános forgalom­
ban lévő dohánygyártmányok árjegyzékében 
foglalt dohány es szivar kiesmybvni, valamint 
a bélyeg és váltó űrlapok eladását is ez 
utóbbit 2"/o tőzsdij melleit árusíthatja s a 
különlegességi dohány és szivar gyártmányok 
forgalma után a migyméllósagu m. kir. pénz­
ügyminisztériumnak folyó évi 1-13822 sz. ren­
deleti1 értelmében legfeljebb 3 százalék el­
adási jutalékot fog élvezni.

A dohány és szivar különlegességi áruda 
évi forgalma gyanánt 20000 30000 koronára 
van kilátás.

A különlegességi dohány és szivar anyag 
a temesvári in. kir. dohány áruraktárból lesz 
beszerzendő, még pedig oly kötelezettséggel, 
hogy az anyag készlet szállítására szolgaló 
ládákat vállalkozó a megállapított eladási ár 
megtérítése melleit átvenni köteles.

A különlegességi dohányárus a keze­
lésért anélkül, hogy neki bizonyos jövedelem 
biztosíttatnék, az árulásra beszerzett dohány- 
gyártmányok érték összegétől °/o-OS eladási 
jutalékban részesül, mely jutaléka a szállítási 
és egyeli kezeb-si kiadások levonása illán 
annak tiszta jövedelmét képezi.

Ugyanazért a kincstár az árudának sem 
egyéb jövedelmét, sem a versenytárgyalás 
alapjául szolgáló forgalom változatlan fen- 
tartusát nem biztosítja, s e elmen, vagy 
barmi okból is az eladási jutalék felemelésére 
irányzót! kérelem fvllellenül el fog ulasittatni,

nemkülönben bárminemű kárpótlási igények 
figyelmen kívül fognak hagyatni.

Köteles leend a különlegességi árudára 
vállalkozó a dohány és szivar különlegességi 
árudát és az azzal kapcsolatos dohány kis- 
árudát ajánlatának elfogadásáról szóló érte­
sítés vétele utáni egy hónap alatt megnyitni, 
s már ezt megelőzőleg a fogyasztási viszonyok­
nak megfelelő nyolc (8) napi tartalék kész­
letet beszerezni és ezt folyton érintetlen tel­
jességében fenntartani, ezenkívül a rendes 
szükséglet igényelte forgalmi készletet is be­
szerezni.

A dohány és szivar különlegességi áruda 
és ezzel kapcsolatos kis tőzsde száraz bolti 
és raktári helyiségében személyesen kezelendő 
és a dohányeladási szabályok 46. §-a értel­
mében a különlegességi áruda forgalmára 
vonalkozó könyvek kifogástalanul és pontosan 
vezetendők.

A pályázók kötelesek bánatpénz fejében 
(300) szóval háromszáz koronát készpénzben 
vagy állami biztosítékul elfogadható érték­
papírokban a fentebb meghatározott nap dél­
előtti 10 órájáig nyújtandó be egy (1) koronás 
bélyeggel ellátott, lepecsételt és sajátkezüleg 
aláirt ajánlathoz mellékelni.

Az ajánlatokban az áruda átvétele illetve 
kezelése esetén igénytendő eladási jutalék 
%-okban számmal és hetükkel tisztán kiírandó 
és az ajánlatokhoz egyúttal a magyar állam­
polgárságot, a magyar nyelv tökéletes bírását, 
polgári állását és erkölcsi kifogástalanságot, 
valamint a vagyoni állapotot igazoló bizonyít­
ványok is csatolandók.

Olyan ajánlatok, melyek ennek a ren­
delkezésnek meg nem felelnek vagy más 
pályázók ajánlatára hivatkoznak, valamint 
azok is, melyek határozatlanul szerkesztvék, 
úgy szintén elkésve benyújtottak, vagy utó- 
ajánlatok, nemkülönben tá virít tok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A versenyben részt nem vehetnek azok, 
kik terhes szerződés kötésére nem képesek, 
továbbá valamely bűntény, csempészet vagy 
másnemű jövedéki kihágások miatt elítéltettek, 
vagy a pénzügyigazgatóság állal egyéb okok­
nál fogva alkalmatlanoknak találtatnak.

Ha ezen akadályok egyike, vagy másika 
csak az üzlet átadása után jutna a pénzügy 
igazgatóság tudomására, az eladási engedély 
azonnal he fog vonatni.

A pályázók bánatpénze, kiknek ajánlata 
el nem fogadtalik, a nagyin, m. kir. pénzügy­
minisztérium által történt döntés után vissza 
fog utalványoztatok ellenben az elfogadott 
ajánlattevő bánatpénze a csonkithatatlan kész­
let beszerzéséig visszatartatik. Ha azonban 
vállalkozó a dohány árudát az átvételre kitű­
zött idő alatt meg nem nyitja, vagy később 
ajánlatától önként visszalépne, bánatpénzét 
elveszti és az áruda kézelésének ellátása 
céljából újabb pályázat fog nyittatni.

Egyebekben a dohánygyártmányok eladá­
sára vonatkozó és ezen kir. pénzügy igazgató­
ságnál megtekinthető szabályok irányadók.

Zombor, 1912. évi december hó 30-án.
Fodor Mihály,

pénzügyigazgató.

Villám es csengők, telefonok és uillámháritóh szakszerű felszerelése
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Ili villamos berendezési vállalat Mórban.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozni, hogy ideiglenesen a volt Weil-féle helyi- 

ségben Zrínyi-utca 6. szám alatt ■■■

lááaj, optikai és villamos todsiési vállalatot
nyitottunk, melyet májllS hó 1-BtŐl kBZdVB Kossuth Lajos- 
utca, Madam Paulin-féle helyiségbe helyezünk át.
Raktáron tartunk mindenféle öilIflmOS berendezési CihftBhBt, IZZÓÍBS- 
ÍEliEÍ, Csillárokat a legnagyobb választékban. Elvállaljuk teljes
égi Miietek villamos berendezését a legolcsóbb árak és 
legmesszebbmenő jótállás mellett. Főtörekvésem az leend, — amit 
Zom borban már 7 évi működésem is reményleni enged — hogy 
gyors és szakszerű munkámmal t. megrendelőink teljes megelége­
dését kiérdemeljük. A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve,

; ----- vagyunk kiváló tisztelettel 10-1

TelBfon: ZW. sz. Hrabovszky István és Tsa,
mechanikai, optikai és villamos berendezési vállalat.

Villamos pasalóit, fűtőtestek, hajsiitőh, yizmelegitőb, teafőzőit olcsó áron.

03

49218. szám Bács-Bodrog vármegye alispánjától,
a lisp. 1912.

Versenyt a rgy alási hirdetmény.
Az 1913 —1914. évi költségelőirányzat terhére kiépítendő kisgombosi 

vasútállomáshoz vezető 0 0 0 424 km, törvényhatósági közút építési mun­
kálatainak vállalati ulon leendő biztosítása céljából ezennel nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdetek.

1. Ezen útépítkezésnél a következő munkálatok fognak vállalati utón 
végrehajtat ni :

a) földmunka;
b) terméskő, kavics, kötő és fedőanyagok beszerzése, vasúti vagy vizi 

szállítása, ki- illetve lerakása, az úttestre való kifuvarozása és a kőpálya elő-

É



Z )rnbor, 1913. január 10 BACSKA, 7
állit.íía (utszekrény kiemelés, kavicsterités és padkarendezés), valamint a 
lejárók burkolása ;

c) kerék vetők felállítása ;
, fSla;oiez^i(összeí: munká'alokra együttesen teendők ; munkanemen- 

kint kulön-kúlön tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
UJ- A >m,unka (szállitiis) teljesítésének határideje a munkaátadás napjától 

számított 8 bet. J
3. Az ajánlatok egységárakkal teendők; százalékos árengedményt vagy 

felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.
Csak szabályszel üen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivén kint egy 

koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékba elhelyezett 
és közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boiilék a következő felirattal látandó el:

„BÁCS BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK

ZOMBOR.*
Ajánlat a 49218. alisp. 1912. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 

s a kisgombosi vasútállomáshoz vezető törvényhatósági közút 0 0-0 424 km. 
szakaszának kiépítési munkálatára (cikkekre, anyagokra).

A kőanyagokra csakis a költségvetésben és a vonatkozó részletes felté­
telekben körülirt minőségű kövekkel tehető ajánlat. Az ajánlattal együtt a 
felajánlott kőanyagokból az ajánlattevő pecsétjével ellátott 2—2 drb minta is 
bemutatandó.

Amennyiben a bemutatott kőanyag a budapesti kir. Józseí-műegyetem 
laboratóriumával kapcsolatos kísérleti állomás által rr.ár megvizsgáltatott, az 
ajánlathoz ezen hivatalos vizsgálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is 
csatolandó. Az ajánlathoz továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, 
melybe az egységárak az e célra szánt rovatokba bevezetendűk és azok vég- 
összege is feltüntetendő. Ez ajánlati költségvetés összefűzendő és aláírandó, 
a Iűzőzsinór vege pedig lepecsételendő A kiírási művelethez a hivatalos költ- 
ségvetés csatolva nem lesz és ez a pályázók által meg nem tekinthető.

4. Az ajánlatok Rács-Bodrog vármegye alispán! hivatalánál (Zombor, 
vármegyei székház, I. emelet, közigazgatási iktató) 1913. évi január hó 
31-ik (pentek) napjának délelőtti 9 árvájáig adandók be. A később érkezettek 
nem fognak figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1913. évi január hó 
td’-ih (csütörtök) napjának délelőtti 12 óráján// jelen hirdetmény számára való hivat­
kozással a zom bori m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata 
az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
6. A versenytárgyalás Zom borban a vármegyei székház kistermében 

(1. emelet) 1913. évi január hó 31-ik (péntek) napján délelőtt 9 órakor fog 
megtartatni; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az ajánlat­
tevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek 
és részlettervek, az ajánlati költségvetés, rajzok, minták és az ajánlati 
minta a zom bori m. kir. államépitészeti hivatalban jelen hirdetmény közzé­
tétele napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos 
órák alatt tekinthetők meg.

Az ajánlati minta, az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 
fillér árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház, II. emelet) a hiva­
talos órák alatt a vármegyei kiadótól szerezhető be.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére tör­
vényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel 
kiró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munka feltételek 
értelmében — annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar 
honos műszaki erőket, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkaveze­
tőket, munkásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anya­
gokat (a szállítandó anyagokat) pedig teljesen a magyar szent korona országai 
termelése és ipara révén tartozik beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabáyrendelet ide vonatkozó batározmáuyai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoz­
nak szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara bizonylatával igazolni.

12. A munkálat odaítélése felett döntő hatóságok részére fentartatik azon 
jog, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhassanak.

Zombor, 1913. évi január hó 3-án.
SCULTÉTY FERENC,

alispán.

MEGHÍVÓ.

1913. február 2-án d. u. 2 órakor 
Zsablyán az intézet helyiségében 

tartandó

Vili. Évi rendes közgyűlésére
az intézet részvényesei tisztelettel 

meghivatnak.

TARGYS0HOZAT:

1. Közgyűlési jegyző és két jegyzőkönyvhite-
lesitő részvényes kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség

felosztása és a felmentvény megadása.
5. A felügyelő bizottsági tagok (39-ik $}.)

választása.
Az igazgatóság.

KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL. 21. §. A köz­
gyűlésen szavazatképes minden részvényes, ki a 
közgyűlés kihirdetését, illetve egybehivasát meg­
előző év december 31-ig a társaság részvény- 
könyvében saját nevére irolt részvénnyel bir és 
az ily kép saját nevére szóló részvényt a hozzá­
tartozó szelvényével legkésőbb 2 nappal a köz­
gyűlés előtt az intézetnél letéteményeztók.

Fiatal, a jegyzői teendők­
ben teljesen jártas, józan, 
három nyelvet, beszélő

okleveles jegyző
január 16-iki belépéssel 
egy vagy két hónapi, eset­
leg hosszabb időtartamra 
jegyzői hivatalban, meg­
felelő díjazás mellett, kise­
gítőnek ajánlkozik. Szives 
megkereséseket :: :: ::

„Adóügyi kisegítő“
11 Ákos s z ii I in i ii á I y
(Budapest mellett) kérek.

2601/1912. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 188! 
évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel köz­
li iné teszi, hogy a zomboii kir. törvényszék 
1912. évi 12561. számú végzése következte 
ben dr. Vujits János zom bori ügyvéd állal 
képviselt KI só la karé kszö vei kezet zom bori cég 
javára 380 korona s járulékai erejéig 1912 évi 
december hó 6 án foganatosított kielégítési 
végrehajtás üljön lefoglalt és 1200 koronára 
becsüli következő ingóságok, u. m.: bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zumbori kir. járás- 
bíróság' 1912 évi V. 1591 I. sz. végzése folytán 
380 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi 
augusztus lm 16 napjától járó 6% kamatai és 
eddig összesen 83 kor 84 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Znmborbau 
adósok lakásán leendő eszközlésére 1913. 
évi január hó 17-ik napjának délelőtti 13 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi l,X t <-. 107. és 108 § a érlei­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén beesáron alul is el 
fognak adatni.

Zombor, 1912. évi december hó 28 án.
Styrum Mór,

kir bir. végrehajtó.
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A zentai községi főgimnázium! bizottságtól.

20/1912. sz.

Pályázati hirdetmény
a Sinkay-féie ösztöndíjra.

Néhai Sinkay János végakarata által 
létesitett és nmólt. Vkm. urnák 1898. évi 
fit 305. sz. rendeletével jóváhagyott az erre 
vonatkozó alapító oklevél 8. pontja értelmé­
ben egy ösztöndíjra hely lesz a zentai közs. 
fögimn. bizottság által betöltve, mely ösztön­
díjra pályázhatnak :

1. A papi, jogi és államtudományi, or­
vosi, tanári és a szakszerű természettudo­
mányi osztályokat felölelő pályán haladó férfi 
tanulók vagy fizetést és ellátást nem élvező 
gyakornokok.

2. Ezen ösztöndíjas hely elnyerője az 
1913. évi március hó 1 - vei kezdődő éven­
ként 500 kor. összeg élvezetében log része­
sülni félévenként előre kifizetendő részle­
tekben.

3. A pályázóknak igazolniok kell:
a) Születésüket, hiteles anyakönyvi kivo­

nattal.
b) Eddigi tanulmányaik jó sikerét az 

illetékes tanhatóság által kiállított eredeti 
bizonyítványokkal, melyben, ha a magaviselet 
nem lenne kitüntetve, az külön bizonyilvány- 
nyal igazolandó.

c) Illetékes községi bizonyítvánnyal a 
pályázó szüleinek vagy magának a pályázó­
nak vagyoni állapotát, esetleg vagyonlalan- 
ságát.

4. Az alapitó levél 8. pontja szerint az 
abban körülirt Sinkay, Gombos és Mihálkovits 
családok fisarjadékainak kellő minősítés mel­
lett elsőbbségi jog van biztosítva: ilyenek 
hiányában pedig csupán zentai illetőségű 
pályázók nyerhetik el az ösztöndijat, minden 
esetben különös súlyt fektetvén vagyoni hely­
zetre, képesség, szorgalom és jó magavise­
letre. Az illetőség igazolandó.

5. Az ösztöndíjat elnyert tanuló fél­
évenként hiteles bizonyítvánnyal vagy lecke­
könyvvel igazolni tartozik tanulmányai folyta­
tásai. jó előmenetelét. Ennek elmulasztása 
esetén az ösztöndíjat az illető elveszti.

ti. Az elnyerendő ösztöndíjat az illető 
pályája végeztéig fogja élvezni, amennyiben 
az ezt kizáró okok fel nem fognak merülni.

7. Az ösztöndíjra történendő kijelölés 
a ninélt. Vkm. ur jóváhagyása után fog jog­
erőre emelkedni.

8. Pályázni szándékozók a fentebbiek 
szerint felszerelendő kérvényüket folyó évi 
február hó 15-éig nyújtsák be a közs. lögimn. 
bizottság elnökénél. Később érkező kérvények 
tekintetbe nem vétetnek.

A zentai községi fögimn. bizottságnak 
1912. december 1 (1-án tartott ülésén.

Dr. Huszágh Nándor,
fögimn, bizolls. elnök.

HIRDETÉSEK
EELVETETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

49420. szám 
alisp. 1912.

Zombor, 1913. január 10.

Bács-Bodrog vármegye alispánjától.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye alispánjának 1912. évi október 21-én 39273. alisp. 

912. sz. alatt kelt véghatározatával a vármegye közúti alapja terhére kiépí­
tendő bácsalmás—szabadkai törvényhatósági közút 0 0— 9'6 km. szakaszán 
foganatosítandó épitési munkák végrehajtását és azok költségeit engedélyezvén, 
ezen munkálatok biztosítása céljából ezennel nyilvános Írásbeli versenytár­
gyalást hirdetek.

1. Ezen útépítkezésnél a következő munkálatok fognak vállalati utón 
biztosíttatni:

a) földmunka;
b( terméskő, kavics, kötő- és fedőanyag termelése, vasúti vagy vizi szál­

lítása, kirakása, az úttestre való kifuvarozása és halmozása;
c) kőpálya előállítása (utszekrény-kiemelés, alapkövezés, kavicsolás, padka- 

rendezés), terméskő-burkolat, valamint kerékvetők szállítása és elhelyezése;
d) betoncső-átereszek építése.
Az egyes munkálatokra (munkanemekre) külön-külön is lehet ajánlatot 

tenni, de az egész munkálatra együttes ajánlat is tehető.
2. A munka teljesítésének határideje a munkaátadás napjától számított 

48 bél, amely időbe a november 1-től március 31-éig terjedő téli időszak 
nem szamittatik be.

3. Az ajánlatok egységárakkal teendők; százalékos árengedményt, vagy 
felülfizetést tartalmazó ajánlatok nem lesznek figyelembe véve.

Csak szabályszerűen kiállított, magyar nyelven szövegezett, ivenkint egy 
koronás bélyeggel ellátott és pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el:

„BÁCS-BODROG VÁRMEGYE ALISPÁNJÁNAK
ZOMBOR.

Ajánlat a 49420/alisp. 1912. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirt 
s a bácsalmás—szabadkai törvényhatósági közút 0 0—96 km. szakaszának 
kiépítésére vonatkozó munkálatokra.

A kőanyagokra csakis a költségvetésben körülírt minőségű kövekkel tehető 
ajánlat. Egyben az ajánlattal együtt a felajánlott kőanyagokról az ajánlattevő 
pecsétjével ellátott két drb minta is bemutatandó. Amennyiben a bemutatott 
kőanyag a budapesti kir. József-műegyetem laboratóriumával kapcsolatos ki- 
séileti állomás által már megvizsgáltatott, az ajánlathoz ezen hivatalos vizs­
gálatról kiadott bizonyítvány hiteles másolata is csatolandó. Az ajánlathoz 
továbbá az ajánlati költségvetés is csatolandó lesz, amelyben az egységárak 
az e célra szánt rovatokba bevezetendők és azok végösszege is feltüntetendő.

A kiírási művelethez a hivatalos költségelőirányzat csatolva nem lesz s 
azt a pályázók be nem tekinthetik.

A kőanyagok (terméskő, kavics és zúzalék) szállítására a m. kir. állam­
vasutak vonalain esetleg elérendő viteldijkedvezmény a törvényhatóság javára 
esik. A kőanyagok egységárának megadásánál azonban csak a rendes díjtétel 
veendő alapul.

Abban az esetben, ha a m. kir. államvasutak igazgatósága az esetleg 
engedélyezendő viteldijkedvezményt az évnek csak bizonyos szakára szorítaná, 
vállalkozó tartozik a kőanyagok szállítását ezen időszakban befejezni. Amennyi­
ben pedig ezen időszakot bármely okiról túlhaladná s e miatt a kőszállitás 
nem volna folytatható vagy befejezhető, vállalkozónak semminemű kártérítési 
igénye nincs.

4. Az ajánlatok Bács-Bodrog vármegye alispán! hivatalánál (Zombor, 
vármegyei székház, I. emelet, Közigazgatási iktató) 1913. évi január hó 31-ilc 
(pánid;) napjának délelőtti 9 órájáig adandók be. A később érkezettek nem fognak 
figyelembe vétetni.

5. Bánatpénzül készpénzben, vagy biztositékképes értékpapírokban az 
ajánlati költségvetés végösszegének 5%-a legkésőbb 1913. évi január hó 
30-ik (csütörtök) napjának délelőtti 12 órájáig jelen hirdetmény számára való 
hivatkozással a zombor! m. kir. adóhivatalnál teendő le.

Az adóhivatali letéti nyugta, vagy közjegyzőileg hitelesített másolata az 
ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad.
G. A versenytárgyalás Zomborban, a vármegye székházának I. emeleti 

kistél méhen 1913. évi január hó 31-ilc (péntek) napján délelőtt 9 órakor fog 
megtartani; a versenytárgyaláson, illetve az ajánlatok felbontásánál az aján­
lattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A munkálatokra vonatkozó általános és részletes feltételek, tervek és 
í észlel tervek, az ajánlati költségvetés, rajzok, minták és az ajánlati minta 
a zombor! m. kir. államépitészeii hivatalban jelen hirdetmény közzététele 
napjától az ajánlatok benyújtásának határidejéig a rendes hivatalos órák alatt 
tekinthetők meg.
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Az ajánlati minta és az ajánlati költségvetés nyomtatványa ivenkint 30 fillér

árban a közigazgatási kiadóhivatalban (vm. székház II. emelet) a hivatalos 
érák alatt a vármegyei kiadótól szerezhetők he.

8. Az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben 
maradnak.

9. Azon pályázók, kik a szóban levő ipari munkálatok teljesítésére 
törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel 
biró meghízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A munkálat elnyerője — az ide vonatkozó munkafeltételek értelmé­
ben annak teljesítéséhez hazai és pedig első sorban magyar honos mű­
szaki élőkét, tisztviselőket, iparosokat, alvállalkozókat, munkavezetőket, mun­
kásokat stb. tartozik alkalmazni; a munkálathoz szükséges anyagokat pedig 
teljesen a magyar szent korona országai termelése és ipara révén tartozik 
beszerezni.

Ezen kötelezettség teljesítésére nézve minden tekintetben a közszállitási 
szabályrendelet ide vonatkozó határozmányai irányadók.

11. Azon pályázók, kik eddig Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságával 
üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak 
szállítóképességeiket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni.

Iá. A munkálat odaítélése telelt döntő hatóságok részére fentartatik azon 
,bogy a beéi kőzett ajánlatok között az ajánlott árakra való tekintet nélkül 
szabadon választhassanak.

Zom bor, 1913. évi január hó 3-án.

SCÜLTÉTY FERENC,
alispán.

6 ÜZLET MEGNYITÁS.

1

Tisztelettel van szerencsém a rn. t. közönség szives tudomására hozni, hogy
Zomborban, a Szentháromság-tér és Basa-utca sarkán (a volt Tárczay-féle emeletes 
házban) törvényszékileg bejegyzett

GERGUROV GYÖRGY
CÉG ALATT

fűszer, csemege, bor, tea, rum, áseáspiz- és festéb-bereshedést
rendeztem be és azt folyó évi november hó 17-én megnyitottam.

Kiváló figyelmébe ajánlom dúsan felszerelt áruraktáramat, különösen prágai
sonka, angol szalonna, bei- és külföldi sajtok, finomított cukor, valódi Cuba, jó 
zamatú arab mocca és jáva-kávéimat, kitűnő ananasz jamaikai rum, bel- és külföldi 
cognac, különféle csemege- és pezsgő-boraimat, ugv kínai és orosz teámat is, mely 
árúk mind megbízható közvetlen s első kézből lesznek beszerezve.

Amidőn nagybecsű megbízásait tisztelettel kérem, biztosítom, miszerint minden 
törekvésem oda irányul, hogy megelégedését minden tekintetben kiérdemelhessem. 

Megrendelések a legkisebb mennyiségben is házhoz szállíttatnak.
Magamat szives jóindulatába és pártfogásába ajánlva, maradok

3

*

kitűnő tisztelettel

1 10—10 GERGUROV GYÖRGY.

ok pénzt takarít meg bárki

o sisT^-x.,
ZOMBORBAN, TREFORT-UTCA 4.

készittet. minden e szakba vágó cikkeket, úgyszintén kapható kész
bútorok, díváitok, teljes úri szoba- és szalonberen- óla 
dezések nagy választékban a legmodernebb kivitelben.

Elvállalok minden e szakmába vágó javításokat, valamint kívá­
natra házhoz is megyek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

10—6
SCHREIER JANOS,

kárpitos.

29/1913.j[szám,

$dlyázati hirdetmény.
Kula községben megüresedett III-jk 

irnoki állásra pályázatot nyitok.
Az állás évi 800 korona fizetés 

és 120 korona lakpénzzel van javadal­
mazva. Felhívom pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket folyó évi január hó 25-ig 
hozzám adják be.

Kula, 1913. évi január hó 2-án.

Dr. Buday,
2 1 főszolgabíró.

12415/tkvi 1912. szám

ÁrvíTesi hirdetmény.
A zom bori királyi törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Dvor- 
nák Miklós végrehajtatónak Bosnyák Matáné 
Blazsevácz J ága zom bori lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 366 korona 72 fillér tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a zombori kir. törvényszék és a zom bori 
kir. járásbíróság területén lévő, Zom bor város 
határában fekvő, a zombori 7768. sz. betétben 
foglalt felerészben Bosnyák Mát éné Blazsevácz 
•tága, másik felerészben dr. Dvornák Miklós 
nevén álló A. I. I. sor, 2804,2 hr sz. 93 □ öl 
Bánát külvárosi kert, 2. sor 2805. hr. sz. 39 
□ öl udvar és 388. ö i. sz. házból Bosnyák 
Matáné Blazsevácz Jágát megillető jutalékra 
805 korona 50 fillér kikiáltási árban az ár­
verést. elrendelte.

Az 1913. évi március hó 10-i/c napján 
délelőtti 11 órakor a kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
ezen ingatlan az árverési hirdetményben meg­
állapított kikiáltási ár 2/3 ánál alacsonyabb 
áron el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása 
következtében a legalacsonyabb árt elérő Ígéret 

í nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.
Árverezni szándékozók tartoznak az in­

gat lan becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. íjában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§ ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-u értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elő leges elhelyezéséről kiállított, szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
%-a szerint megállapított bánatpénzt az általa 
Ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha 
ennek a kötelezettség ének eleget nem tesz,

} Ígérete figyelmen kivid marad és az árverés­
ben, melyet haladéktalanul folytatni kell. többé 
részt nem vehet

A kincstár, mint ár ve re lő, bánatpénzt 
letenni nem köteles. Nem kötelesek bánat 
pénzt letenni az 1889 XXX. i e. 10. § ónak 
második bekezdése alapján adómentes zálog­
levelek kibocsátására jogosított és Budapesten 
székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, 
valamint az 1893. XX1II t. c. alapién alakult 
központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjoggal 
megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az 
esetben, amelyben az ar ver elő a törvény ér­
telmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz 
letétele alól fölmentett érvéréin a telekkönyvi 
hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap 
alatt, a bánatpénznek megfelelő összeget bind 
letétbe helyezni köteles — Zomborban, Ibi 2. 
évi november hó 30-án Badány s. k., kir. 
törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül:
Weber,

telekkönyvvezető.
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Optikai, betegápolási, 
elektrotechnikai vállalat
fly tálistó!! „ Old irat!!
Javítások lehető leggyorsabban
eszközöltetnek — =

TELTSCH GÁSPÁR
lát- és műszerészDél, ZOM BOR.

niflonimnn Nándor és Fia cég könyvnyomdájában Zomborban#

Legolcsóbb bevásárlási forrás

Teltsch Gáspár
böröndgyárában, Zomborban.

Kiadótulajdonos: Blttcrmann Nándor és Fia cég.
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